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Tentti 20.3.2007

Tapani Nurmi

Kustakin tehtdvistd max. 6 pistettd, mikili muuta e1 ole mainittu.

1.

Taajuudenmuuttajalla syotetty oikosulkumoottori pyorittda kuormaa, jonka viidntémomentti on
vakio 7. = 150 Nm. Aluksi toimintapiste on kuvan 1 pisteessid A, jossa moottorin pySrimisnopeus
on na = 1080 RPM, kun moottorin syéttétaajuus fa = 37 Hz. Moottoria kiihdytetdin taajuuden-
muuttajan avulla siten, ettd moottori tuottaa kiihdyttidessd vakiomomentin 7}, = 300 Nm. Moottorin
ilmavilivuo pidetdin koko ajan vakiona. Kiihdytyksen seurauksena toimintapiste siirtyy kuvan 1
pisteeseen B, jossa moottorin pyorimisnopeus ng = 1470 RPM. Kiytostd tiedetidn seuraavat

parametrit. Vastaa alla oleviin kysymyksiin.

e Moottorin napapariluku p =2

e Moottorin hitausmomentti J, = 7 kgm®
2

o Kuorman hitausmomentti Ji = 30 kgm

T/Nmﬁ

Kuva 1.

a) Laske absoluuttinen jattiméanopeus #; ja suhteellinen jittama s toimintapisteessi A. (1p)

b) Laske absoluuttinen jattiminopeus #; ja suhteellinen jdttima s toimintapisteessi B. Miki on
moottorin syottétaajuus fp toimintapisteessda B? (2p)

Laske kuinka kauan kiihdytys toimintapisteestd A toimintapisteeseen B kestda. Esitd graafisesti
seuraavat suureet kiihdytyksen alkuhetkestd kiithdytyksen loppuhetkeen: moottorin ‘kulma-
kiihtyvyys a ajan ¢ funktiona ja moottorin pySrimisnopeus n ajan ¢ funktiona. Laske
kulmakiihtyvyyden maksimiarvo. Merkitse piirtamiisi kulmakiihtyvyyden ja pyérimisnopeuden
kuvaajiin numeeriset minimi- ja maksimiarvot. (3p)

c)

KAANNA ! . KAANNA ! KAANNA !



2. Kerro lyhyesti, miti tarkoittaa/miten médritelldén:
a) Oikosulkumoottortn DTC-sdit6 (1p)
b) Moottorin IC-luokka(1p)
¢) Moottorin IP-luokka (1p)

d) Jousto (1p)
e) Lampenemdlaskuissa “kahden kaappaleen menetelma” (1p)

f) Nelikvadranttikdytto

3. Ovatko seuraavat viittimat oikein vai véérin (oikea vastaus = +1p, viira -1p,
tyhja +0p):

a) Vaihteen (vilityssuhde i) takana oleva hitausmomentti J,,, nakyy
moottorilla hitausmomenttina J,,, talloin Jy, = Jy, - ;

b) Tasavirtakoneella ei voi toteuttaa hyotyjarrutusta.

c) Matriisikonvertterin etu on komponenttien vihdisyys padvirtapiirissi
perinteisiin taajuudenmuuttajiin verrattuna.

d) Harjattoman tahtikoneen magnetointia ei voi sdatia.

e) Jos kolmivaiheinen vaihtosihkokone kytketddn siten, ettd verkon
vaiheet L1, L2 ja L3 kytketéan tissa jarjestyksessd moottorin liittimiin
U, V, W niin moottorin pyOrimissuunta on akselipéfstii katsottuna
myotapaivain.

f) Pumpuille ja puhaltimille voidaan yleensi soveltaa kddntden verran-

nollista momenttikdytaa.

4. a) Selitd kayttotavat S2 ja S4 (3p)
b) Selitd miten valitsisit kdyttdtapaan S1 leimatun moottorin kidyttétapaan
S2(3p)
5. Selitid epdtahtikoneen jdttimasaadon periaatteet.
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